YLamigltowki i zadania na dzis ’awx",‘

1. W roku 2015 pierwszy kwietnia wypada w $ro- ‘ ’ " "

de. A w ktory dzien tygodnia wypad?t pierwszy kwie- ’ ‘ ‘ ‘
VANV

tnia w roku 1875, czyli przed 140 laty?
2. Zapisz cyframi (w ukladzie dziesigtnym) licz- ™= g o Tygodnik Matematyczny
be jedenascie trylionéw dwanascie bilionéw trzyna-  JAROSLAWA WROBLEWSKIEGO

Scie miliardéw czternascie milionow pietnascie tysie-
cy szesnascie.
3. Rozwiaz nieréwnos¢ Nr 1 (1 / 2015)
2 < 22+ 12 Sroda, 1 kwietnia 2015 r.

w liczbach rzeczywistych x.

4. W trapezie o podstawach dtugosci 14 i 39 wysokos¢ ma dtugo$é¢ 12, a jedno z ra-
mion 15. Wyznacz dtugosé drugiego ramienia tego trapezu.

5. Deltoid wypukty ma boki dtugosci 25 i1 39, a jego krétsza przekatna ma dtugosé 30.
Wyznacz dlugos¢ dtuzszej przekatnej tego deltoidu.

Problem dla ambitnych

6. Rozwazmy ciag liczbowy (a,) o wyrazach catkowitych dodatnich utworzony naste-
pujaco. Pierwsze dwa wyrazy sa dane:

a1 =10, as =3519,

a kazdy kolejny wyraz jest liczbg catkowita, ktora z najlepszym przyblizeniem tworzy

a
z poprzednimi dwoma cigg geometryczny. Doktadniej, a, o jest réwne ilorazowi —++
Qn
zaokraglonemu do najblizszej liczby catkowitej, czyli
az,, 1
Apt2 = + = )
a, 2

gdzie [z] oznacza cze$¢ catkowita liczby x (zaokraglenie z w dét do liczby catkowitej).
I tak iloraz 3519%/10 jest réwny 1238336,1, co po zaokragleniu daje az = 1238336.
Podobnie 12383362/3519 ~ 435770403,21 , co prowadzi do a, =435770403.

Dla kazdego wyrazu ciggu zainteresu-

jemy sie najwyzsza potega dwojki, przez n a, | D(n)
ktora ten wyraz jest podzielny. Doktadniej, 1 10 1
przez D(n) oznaczymy najwiekszy wyktad- 5 35191 o
nik potegi dwojki, przez ktora jest podziel-
ny wyraz a,. Na przyktad 3 1238336 6
az = 1238336 =2°-19349 , 4 435770403 | 0
co wobec nieparzystosci drugiego czynnika D 153347592358 1
ostatniego iloczynu daje D(3) =6. Z kolei 6 53963013366916 | 2
a4 jest liczba nieparzysta, skad D(4) =0. 7 18989582861136054 1
Dziesice poczatkowych wyrazow ciagu =g 6682433665964136060 | 2
wraz z odpowiadajacymi im wyktadnikami
dwojki przedstawia tabela obok. 9 2351548216016968210480 4
Podaj D(n) dla 20 wartosci n powyzej | 10 | 827509749990874588980812 | 2

20 tysiecy, tzn. 20001 < n < 20020.
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Lamiglowki liczbowe na ferie $wigteczne

W kazdej tamigtowce oprécz tworzenia liczb z podanych cyfr wolno uzy¢ w dowolnej
ilosci pieciu dziatan (dodawanie, odejmowanie, mnozenie, dzielenie, potegowanie), silni,
pierwiastka kwadratowego oraz nawiaséw dla oznaczenia kolejnosci dziatan.

7. Zapisz liczbe 11 uzywajac cyfr 11 5 (kazdej tylko raz).

8. Zapisz liczbe 32 uzywajac cyfr 0, 2 i 8 (kazdej tylko raz).

9. Zapisz liczbe 181 uzywajac cyfr 2, 51 7 (kazdej tylko raz).

10. Zapisz liczbe 7777 uzywajac czterokrotnie cyfry 6.

Rozwigzania zadan 1-6

1. Poniewaz w kolejnych 28 latach jest 7 lat przestepnych, liczba dni w kolejnych
28 latach jest podzielna przez 7. To oznacza, ze po 28 latach kalendarz uwzgledniajacy
dni tygodnia powtarza si¢. Poniewaz 140 =5-28, takze po 140 latach poszczegédlne daty
wystepuja w te same dni tygodnia. Skoro wiec w roku 2015 pierwszy kwietnia wypada
w $rode, to takze 140 lat temu pierwszego kwietnia byta $roda.

2. Odpowiedz: 11012013014015016.

3. Po podniesieniu danej w zadaniu nieréwnoéci stronami do kwadratu otrzymujemy
kolejno:
4o <2’ +12, 37 <12, 2’ <4,

co po spierwiastkowaniu stronami daje x <2. Zbiorem rozwigzan nieréwnosci danej w tre-
$ci zadania jest wiec przedzial (—oo, 2).

4. Przyjmujac oznaczenia jak na rys. 1 wyznaczamy B
kolejno EB=9, EF =14, AF =16, AD =20.
25 39
D 14 C
A C

25 39

A D

rys. 1 rys. 2

5. Przyjmujac oznaczenia jak na rys. 2 wyznacza-

my kolejno AO =20, OC =36, AC = 56. n D(n) n D(n)

20001 | 6668 || 20006 | 6668
lisowe wydanie Trapezu. Wyjasnienie bltedéw oraz rozwigzania po- 20002 | 6666 20007 | 6671
prawne pojawig sie w kolejnym Trapezie. 20003 | 6667 20008 | 6668

6. Polowiczna odpowiedz znajduje sie w tabe- | 20004 | 6668 || 20009 | 6669
li obok. Do wyznaczenia lub odgadnigcia pozostaja | 20005 | 6667 || 20010 | 6670
wartosci D(n) dla 20011 <n < 20020.

Facebookowy konkurs Trapezu — Zadanie Tygodnia (do zadania 6)
Podaj sume dziesieciu liczb D(n) dla 20011 < n < 20020.

http://www.math.uni.wroc.pl/~jwr/trapez
Pochwal si¢ swoimi rozwigzaniami na Facebooku: facebook. com/IMUWr

Powyzsze rozwiazania sa bledne, jak przystalo na primaapri-




